

ΧΑΓΗ, 12.12.1996

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΡΕΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ
Κ91 ΤΟΥ ΟΛΛΑΝΔΟΥ ΟΜΟΛΟΓΟΥ ΤΟΥ ΒΙΜ ΚΟΚ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ.

Ο πρωθυπουργός της Ολλανδίας κ. Wim Kok αναφερόμενος στα θέματα συζήτησης που είχε με τον πρωθυπουργό, επεσήμανε πως με τον κ. Σημίτη υπήρχαν ανταλλαγές απόψεων πάνω σε θέματα οικονομικής φύσεως (ανάπτυξη της ελληνικής αγροτικής παραγωγής και ανταλλαγή γνώσεων της ολλανδικής τεχνολογίας), επίσης αναπτύχθηκαν θέματα για κοινές δραστηριότητες στο χώρο των Βαλκανίων και για περαιτέρω ανάπτυξη της αγοράς. Επίσης, ο κ. Κοκ δήλωσε ακόμα ότι συζητήθηκε η αιτζέντα της Συνόδου Κορυφής του Δουβλίνου ενόψει της ανάληψης της ολλανδικής προεδρίας και της αναμενόμενης συνόδου Κορυφής του Άμστερνταμ για τη Διακυβερνητική. Περαιτέρω αναπτύχθηκαν θέματα που αφορούσαν την Ευρωπαϊκή Νομισματική Ένωση και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι χώρες στις προσπάθειές τους να ενσωματώσουν την οικονομία τους στην ΕΝΕ. Επίσης, προσοχή δόθηκε, ανέφερε ο Ολλανδός πρωθυπουργός σε θέματα που αφορούσαν το τρίτο πυλώνα όπως θέματα δικαιοσύνης, μετανάστευσης και ναρκωτικών, καθώς επίσης και ουσιώδη ζητήματα που αφορούν διεθνή πολιτική και την ανάγκη για κοινή εξωτερική πολιτική και άμυνα και το σεβασμό της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και ακεραιότητας ως βασικά συστατικά για τη νέα συνθήκη. Τέλος, ο Κοκ είπε ότι "ο κ. Σημίτης με ενημέρωσε για τις ελληνικές θέσεις πάνω στα ελληνοτουρκικά, λέγοντας πως το πρόβλημα αυτό δεν είναι διμερές αλλά αφορά και την ΕΕ. Αυτό ενδιαφέρει ειδικά κι εμάς ενόψει της ανάληψης της ολλανδικής προεδρίας. Είναι παρά πολύ σημαντικό διότι η Ολλανδία σίγουρα θα συνεχίσει τις προσπάθειές της εξετάζοντας μαζί με τους φίλους μας στην ΕΕ και ειδικά με την Ελλάδα ώστε να προετοιμαστεί το έδαφος για πρόοδο στο ζήτημα αυτό".

Με τη σειρά του ο κ. Σημίτης υπογράμμισε το καλό κλίμα στο οποίο έγιναν οι συζητήσεις και διαπίστωσε ότι οι δύο χώρες βρίσκονται η μια κοντά στην άλλη. Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη δυνατότητα συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών και συμφώνησαν για συνάντηση ειδικών εμπειρογνομώνων από τις δύο χώρες για τη διερεύνηση ανάπτυξης πρωτοβουλιών στα Βαλκάνια. Επίσης, ο κ. Σημίτης ενημέρωσε τον Ολλανδό πρωθυπουργό για την απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης να προχωρήσει στην αγορά ολλανδικής φρεγάτας.

Αργότερα οι δύο πρωθυπουργοί απάντησαν σε ερωτήσεις ξένων και Ελλήνων δημοσιογράφων. Συγκεκριμένα ο Έλληνας πρωθυπουργός σε ερώτηση δημοσιογράφου του Ολλανδικού Πρακτορείου Ειδήσεων (ANP) ποιά θα είναι η στάση της Ελλάδας έναντι της ολλανδικής πολιτικής στο θέμα των ναρκωτικών ο κ. Σημίτης απάντησε ότι θα πρέπει να υπάρχει καλύτερη εικόνα για το τί συμβαίνει και τί πρέπει να γίνει ώστε να δώσουμε τις τελικές μας απαντήσεις στο θέμα αυτό. Επίσης σε ερώτηση δημοσιογράφου προς τον κ. Κοκ, εάν υπάρχει πιθανότητα να συγκαλέσει η ολλανδική προεδρεία συμβούλιο σύνδεσης Τουρκίας-ΕΕ, ο Ολλανδός πρωθυπουργός απάντησε "φυσικά το εξετάζουμε αυτό. Δεν υπάρχει, όμως, νόημα εάν αυτό δεν έχει επιτυχία. Τελευταία, είχαμε την επίσκεψη της κ. Τσιλέρ στην Ολλανδία και συζητήσαμε τόσο ο Ολλανδός υπουργός όσο και εγώ ο ίδιος διαμνύοντας ότι η δήλωση που έκανε η ιρλανδική προεδρεία στις 15 Ιουλίου δεν έχει ακόμα απαντηθεί από την Τουρκία. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν ανταλλαγές επιστολών, θα υπάρχει άτυπη συνάντηση υπό την προεδρεία του υπουργού Εξωτερικών της Ιρλανδίας μαζί με την κ. Τσιλέρ. Εμείς με την αναμενόμενη ανάληψη της ολλανδικής προεδρίας θα αποφασίσουμε μετά την 1η Ιανουαρίου και θα χρησιμοποιήσουμε τις επόμενες ημέρες όσο το δυνατό, ώστε να δούμε εάν μπορεί να προετοιμαστεί έδαφος για πρόοδο στο θέμα αυτό. Φυσικά υπάρχουν πολλά μέρη στο ζήτημα αυτό και δεν μπορούμε να αποφασίσουμε μόνοι μας. Θα έχουμε στο μέλλον καθορίσει ώστε να απαντήσουμε ακριβώς στο ερώτημα αυτό εξετάζοντας το θέμα μετά από ειλικρινείς και σοβαρές διαβουλεύσεις". Στο σημείο αυτό ο κ. Σημίτης προσθέτει: "Όπως είπε και ο πρωθυπουργός (Ολλανδός) εάν υπάρχει

- 2 -

σύνδεση συμβουλίου αυτό θα πρέπει να έχει επιτυχία. Γι αυτό θα πρέπει να γίνουν τα πάντα ώστε να υπάρχει επιτυχία".

Τέλος, ο κ. Σημίτης σε ερώτηση του Ολλανδού δημοσιογράφου από την αφημερίδα Volkscrant, κατά πόσο η Ελλάδα μπορεί να ανταποκριθεί στην πρόκληση της Ευρωπαϊκής Νομισματικής Ένωσης λαμβάνοντας υπόψη τις τελευταίες εξελίξεις στην Ελλάδα (*κοινωνικές αντιδράσεις*), ο κ. Σημίτης απάντησε ότι το σχέδιο της κυβέρνησης είναι δύσκολο στην εφαρμογή του, αλλά τόνισε ότι έχουν γίνει βήματα όπως π.χ. μείωση πληθωρισμού. Επίσης ο πρωθυπουργός πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση θα πετύχει στο στόχο της και συμπλήρωσε ότι *"υπάρχουν κοινωνικές αντιδράσεις στην Ελλάδα, αλλά αυτό δεν συμβαίνει μόνο σ'εμάς αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Δεν πιστεύουμε, κατέληξε ο πρωθυπουργός, αυτό να χαλαρώσει τις προσπάθειές μας. Θα συνεχίσουμε την προσπάθειά μας αυτή"*.